

ρει στην Ανθρώπινη μια Νέα Γενιά ολοκληρωμένη, όπου τα ιδανικά της Υγείας, της Φιλίας και γενικότερα των Ηθικών Αξιών θα αποτελούν εντυπωμένες, στα νευρικά κύτταρα των μελλοντικών, αρετές, "εγχαράγματα" καλού χαρακτήρα (κα Ιωάννα Μαρή).

Όταν η αναγκαία διαφοροποιημένη ερμηνεία αντικαθίσταται από τις απλουστεύσεις των προκαταλήψεων και την φανατική υιοθέτηση των ευκολότερων εξηγήσεων, ο δημόσιος δημοκρατικός διάλογος αντικαθίσταται από τον ευδαιμονισμό των ξένων (χωρίς και με εισαγωγικά) και ένα πλέγμα παρανοϊκών υποψιών. Ο αποκλεισμός ατόμων και ομάδων ακολουθεί και η αναπόδραστη εκδήλωση της επιθετικότητας είναι βέβαιη (κ. Νίκος Τζαβάρας).

Η τραγική διαπίστωση ότι: "Ούτε να τρελλαθεί κανείς με τον τρόπο που θέλει δεν μπορεί κι ο πολιτισμός τα έχει προβλέψει όλα..." υπαγορεύοντάς σου ακόμα και ποια συμπτώματα της ψυχικής νόσου θα υιοθετήσεις, λέει από μόνη της πάρα πολλά. Και είναι η παρεκκλίνουσα, από τα κοινά αποδεχτά, συμπεριφορά που οδηγεί και ενισχύει την απόρριψη, την επιθετικότητα και τον ρατσισμό απέναντι σε κάθε χωρίς και με εισαγωγικά τρελλό. Ο εξανθρωπισμός της ψυχιατρικής που θεραπεύει τον ψυχικά άρρωστο μακριά από προκαταλήψεις, μέσα στην κοινότητα κι όχι σε ψυχιατρικό ίδρυμα, είναι ένα αίτημα που δεν θα ανακληθεί (κ. Ιμπραήμ Ονσούνγλου).

Ο ισχυρισμός του Άλμπερτ Αϊν-

στάιν ότι "σε αυτόν τον θλιβερό κόσμο είναι πιο δύσκολο να υπερνικήσει κανείς μια προκατάληψη παρά να διασπάσει το άτομο" δεν διαφέρει από την παρατήρηση του Θουκυδίδη ότι "αταλαίπωρος τοις πολλοίς η ζήτηση της αληθείας και επί τα έτοιμα μάλλον τρέπονται". Επιβεβαιώνεται δε καθημερινά και μέσα από τον τρόπο που αντιμετωπίζονται εναλλακτικές επιστημονικές θεραπευτικές μέθοδοι, όπως για παράδειγμα αυτές που αφορούν την μετάγγιση αίματος (κ. Νίκος Καρατσουζάκης, κ. Αχιλλέας Πιστοφίδης).

Ποιούς κινδύνους για την κοινωνία και τον πολιτισμό μπορεί να επιφυλάσσει η ανατροπή του "κατά φύσιν ζην", όπως υποστήριζε ο Ρουσό; Σύγχρονα προβλήματα όπως η ευθανασία και η αλόγιστη "αλαζονική" χρήση των τεχνολογικών μέσων πρέπει να αντιμετωπίζονται με μεγάλη υπευθυνότητα, ώστε να αποφευχθεί η οικοδόμηση σύγχρονων "πύργων της Βαβέλ", με τα γυνστά ολέθρια αποτελέσματα (κ. Βασίλης Γολεμάτης).

Ο ανορθολογισμός, η μεταφυσική, ο μεταμοντέρνος λόγος, χωρίς κοινωνική σάρκα και οστά, σε συνδυασμό με την κραυγαλέα σιωπή των διανοουμένων, προξενούν την κρίση του σχολείου, που οφείλει να υπερβεί τον εσωστρεφή και ηττοπαθή λόγο του και "ν' αλλάξει το τοπίο" θεμελιώνοντας τη μεγάλη χάρτα των δικαιωμάτων των ανθρώπων στη μόρφωση, την εργασία και τον πολιτισμό (κ. Θανάσης Τσιριγώτης).

Ο απόλυτος ορθολογισμός από την άλλη, όντας η άρνηση κάθε αρχής που υπερβαίνει τη λογική, έχει ως πρακτική συνέπεια τον αποκλεισμό της ίδιας της λογικής. Το θρησκευτικό συναίσθημα για παράδειγμα, είναι μια παράμετρος διπλαστική και γενεσιουργός κοινωνικοπολιτικών φαινομένων, που μπορεί μεν να κείται εντός της ποσοτικής λογικής, συντελεί όμως στη διαμόρφωση δεδομένων που αφορούν και τα ποσοτικά μεγέθη (κ. Αθανάσιος Θεοδώρου).

Η κοινωνική βία από ανθρωπολογικής, ψυχολογικής και κοινωνιολογικής θέασης (κα Μαιρη Χατζή), όπως και ο κοινωνικός ρατσισμός απέναντι στις τάξεις των Τσιγγάνων, και όχι μόνο, αποτελούν προβλήματα υψίστης τοπικής-εθνικής και ευρωπαϊκής σημασίας, που δεν επιτρέπεται άλλο να παραμένουν άλυτα. Οι πολιτισμικές διαφορές πρέπει να θεωρούνται ως πηγές ζωής και πλούτου κι όχι να μεταλλάσσονται σε κοινωνικές αντιθέσεις και να οδηγούν στην απόρριψη και στη σύγκρουση (κα Στέλλα Παπουτσή).

Ο πολιτισμός ως έννοια πρωτογενής είναι το μόνο σημείο αναφοράς και σύνθεσης του ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΥ και απορρόφησης των κραδασιών και κατά συνέπεια συνιστά το ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΟΧΗΜΑ, για τη διαμόρφωση του νέου προσώπου που απαιτείται για την κοινωνία του ερχόμενου αιώνα. Ιεραρχικά είναι το υπ' αριθμόν ένα ζήτημα του μέλλοντός μας. Και την πεποίθηση αυτή πρέπει να στηρίξουμε ΟΛΟΙ (κ. Σταύρος Μπέκος).

## Διαλέξεις

— Διάλεξη από τον δρ. *Mostafa H. Sherif* των Α.Τ. και Τ. Bell Laboratories με θέμα "Recent Trends in Multimedia and Networking Support for Distant Learning" δόθηκε στις 17 Ιουνίου στο Αμφιθέατρο Πληροφορικής της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου.

— Στην αίθουσα Τελετών του Ε.Μ.Πολυτεχνείου αναγορεύτηκε επί-

τιμος διδάκτωρ του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Ε.Μ.Π., ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Μ.Ι.Τ. *Μιχαήλ Αθαν.*

Τό έργο του τιμώμενου παρουσίασε ο καθηγητής *Σπ. Τζαφέτσας*, η αναγόρευση έγινε από τον πρόεδρο του Τμ. Ηλεκτρολόγων, καθηγητή *Ι. Αβαριτσιωτή* ενώ ο πρόεδρος ΕΜΠ, καθηγη-

τής *Ν. Μαρκάτος* του επέδωσε το Μετάλλιο του Ε.Μ.Πολυτεχνείου.

— Διάλεξη από τον καθηγητή της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Cordoba (Αργεντινής) *Miguel Angel Roca* δόθηκε στις αρχές Ιουνίου, στο αίθριο του κτιρίου Αβέρωφ του Ε.Μ.Π.